



(上接T12)

1991年

1月10日—16日 全国拥军优属、拥政爱民工作会议在福建福州召开。会议命名表彰了首批全国双拥模范城(县)。

3月6日 国务院发出《关于批准国家高新技术产业开发区和有关政策规定的通知》。决定继1988年批准北京市新技术产业开发试验区之后,在各地已建立的高新技术产业开发区中,再选定武汉东湖新技术开发区等26个开发区作为国家高新技术产业开发区。到2021年6月,共建成169个国家高新技术产业开发区(含苏州工业园区)。

6月26日 国务院作出《关于企业职工养老保险制度改革的决定》。1997年7月16日,国务院作出《关于建立统一的企业职工基本养老保险制度的决定》。2005年12月3日,国务院作出《关于完善企业职工基本养老保险制度的决定》。

6月 《毛泽东选集》第一至第四卷第二版出版。

7月1日 庆祝中国共产党成立70周年大会召开。江泽民发表讲话,阐述建设有中国特色社会主义的经济、政治、文化的基本特征和主要内容。

7月、8月 经中央党史领导小组批准,由中央党史研究室编写的《中国共产党历史》上卷和《中国共产党的七十年》分别出版。2002年9月,《中国共产党历史》上卷经修订后改名为《中国共产党历史》第一卷,经中共中央批准出版。2011年1月、2016年6月,《中国共产党历史》第二卷和《中国共产党的九十年》经中共中央批准分别出版。

9月6日 中共中央作出《关于抓紧培养教育青年干部的决定》。

11月25日—29日 中共十三届八中全会召开。全会通过《关于进一步加强农业和农村工作的决定》。指出,要把以家庭联产承包为主的责任制、统分结合的双层经营体制作为我国乡村集体经济组织的一项基本制度长期稳定下来,并不断充实完善。

12月15日 中国第一座自行设计、自行建造的核电站——泰山核电站并网发电。

1992年

1月14日 江泽民在中央民族工作会议上讲话指出,要巩固和发展平等、团结、互助的社会主义民族关系,坚持和完善民族区域自治制度,坚决维护祖国统一。

1月18日—2月21日 邓小平视察武昌、深圳、珠海、上海等地并发表谈话,明确回答长期困扰和束缚人们思想的许多重大认识问题。指出,坚持党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策,关键是坚持“一个中心、两个基本点”,基本路线要管一百年;判断姓“社”姓“资”的标准,应该主要看是否有利于发展社会主义社会的生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平;要抓住时机,发展自己,发展才是硬道理。特别强调,计划多一点还是市场多一点,不是社会主义与资本主义的本质区别。社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。这次谈话是把改革开放和现代化建设推进到新阶段的又一个解放思想、实事求是的宣言书。

2月25日 七届全国人大常委会第二十四次会议通过《中华人民共和国领海及毗连区法》。

3月8日 国务院印发《国家中长期科学技术发展纲领》。

10月12日—18日 中国共产党第十四次全国代表大会举行。大会正式代表1989人,特邀代表46人,代表全国5100多万党员。大会通过的报告《加快改革开放和现代化建设步伐,夺取有中国特色社会主义事业的最大胜利》,总结党的十一届三中全会以来14年的实践经验,决定抓住机遇,加快发展;确定我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制;提出用邓小平同志建设有中国特色社会主义的理论武装全党。大会通过《中国共产党章程(修正案)》,将邓小平同志建设有中国特色社会主义的理论和党在社会主义初级阶段的基本路线写入党章。

10月19日 中共十四届一中全会选举江泽民为中央委员会总书记,决定江泽民为中央军委主席,批准尉健行为中央纪委书记。

11月 海峡两岸关系协会与台湾海峡交流基金会,就解决两岸事务性商谈中如何表述坚持一个中国原则的问题,达成“海峡两岸同属一个中国,共同努力谋求国家统一”的共识,后被称为“九二共识”。

1993年

1月13日—19日 中央军委扩大会议制定新时期积极防御的军事战略方针,要求把军事斗争准备的基点放在打赢现代技术特别是高技术条件下的局部战争上。2004年6月召开的中央军委扩大会议提出,必须明确把军事斗争准备的基点放到打赢信息化条件下的局部战争上。

2月13日 中共中央、国务院印发《中国教育改革和发展纲要》。指出,到20世纪末,我国要实现基本普及九年义务教育,基本扫除青壮年文盲。

3月14日—27日 全国政协八届一次会议举行。会议选举李瑞环为全国政协主席。

3月15日—31日 八届全国人大一次会议举行。会议通过的《中华人民共和国宪法修正案》肯定中国正处于社会主义初级阶段,国家实行社会主义市场经济;明确中国共产党领导的多党合作和政治协商制度将长期存在和发展;通过《中华人民共和国澳门特别行政区基本法》、《关于〈中华人民共和国澳门特别行政区基本法〉的决定》、《关于设立中华人民共和国澳门特别行政区的决定》。会议选举江泽民为国家主席、国家中央军委主席,乔石为全国人大常委会委员长,决定李鹏为国务院总理。会议批准国务院机构改革方案,首次明确提出机构改革的重点是转变政府职能。

4月27日—29日 海峡两岸关系协会会长汪道涵和台湾海峡交流基金董事长辜振甫在新加坡举行会谈并签订《汪辜会谈共同协议》等四项协议。这是两岸受权民间机构领导人的第一次会谈。

7月15日 国家教委印发《关于重点建设一批高等学校和重点学科点的若干意见》,提出面向21世纪重点建设100所左右的高等学校和一批重点学科点的计划,简称“211工程”。1998年5月,江泽民提出,我国要有若干所具有世界先进水平的一流大学。1999年1月,国务院批转教育部《面向21世纪教育振兴行动计划》,提出创建若干所具有世界先进水平的一流大学和一批一流学科,简称“985工程”。

8月21日 江泽民在中共十四届中央纪委二次全会上讲话指出,惩治腐败,要作为一个系统工程来抓,标本兼治,综合治理,持之以恒。

10月 《邓小平文选》第三卷出版。1994年10月,《邓小平文选(一九三八—一九六五年)》和《邓小平文选(一九七五—一九八二年)》经增补和修订,出版第二版,改称《邓小平文选》第一卷、第二卷。

11月5日 中共中央、国务院印发《关于当前农业和农村经济发展的若干政策措施》,提出在原定的耕地承包期到期之后,再延长30年不变。

11月7日 江泽民在全国统战工作会议上讲话指出,要继续巩固和发展社会主义的民族关系,坚持和完善民族区域自治制度,加快民族地区的经济发展和社会进步;要全面、正确地贯彻执行党的宗教政策,依法加强对宗教事务的管理,积极引导宗教与社会主义社会相适应。

11月11日—14日 中共十四届三中全会召开。全会通过《关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》,勾画了社会主义市场经济体制的基本框架。指出,社会主义市场经济体制是同社会主义基本制度结合在一起的,建立社会主义市场经济体制,就是要使市场在国家宏观调控下对资源配置起基础性作用。要进一步转换国有企业经营机制,建立适应市场经济要求,产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学的现代企业制度。

11月20日 江泽民出席在美国西雅图召开的亚太经合组织第一次领导人非正式会议并发表讲话。

12月15日 国务院作出《关于实行分税制财政管理体制的决定》,确定从1994年1月1日起改革地方财政包干体制,对各省、自治区、直辖市以及计划单列市实行分税制财政管理体制。

12月25日 国务院作出《关于金融体制改革的决定》。提出,建立在国务院领导下,独立执行货币政策的中央银行宏观调控体系;建立政策性金融与商业性金融分离,以国有商业银行为主体、多种金融机构并存的金融组织体系;建立统一开放、有序竞争、严格管理的金融市场体系。

12月26日 纪念毛泽东诞辰100周年大会召开。江泽民发表讲话,高度评价毛泽东一生的丰功伟绩,强调毛泽东思想永远是中国共产党人的理论宝库和中华民族的精神支柱。

1月11日 国务院作出《关于进一步深化对外贸易体制改革的决定》。指出,我国外贸体制改革的目标是:统一政策、放开经营、平等竞争、自负盈亏、工贸结合、推行代理制,建立适应国际经济通行规则的运行机制。

1月24日 江泽民在全国宣传思想工作会议上讲话指出,宣传思想工作要以科学的理论武装人,以正确的舆论引导人,以高尚的精神塑造人,以优秀的作品鼓舞人。

2月28日—3月3日 国务院召开全国扶贫开发工作会议,部署实施国家八七扶贫攻坚计划,要求力争在20世纪末最后的七年内基本解决全国8000万贫困人口的温饱问题。

3月19日 全国政协八届二次会议审议通过《中国人民政治协商会议章程》(修正案),把政治协商、民主监督、参政议政并列为人民政协的主要职能。

3月22日 八届全国人大二次会议通过《中华人民共和国预算法》。

3月25日 国务院常务会议通过《中国21世纪议程》,确定实施可持续发展战略。

7月5日 八届全国人大常委会第八次会议通过《中华人民共和国劳动法》。

7月20日—23日 中共中央、国务院召开第三次西藏工作座谈会。会议作出中央政府关心西藏、全国各地支援西藏的重大决策。此后,中央不断采取有力措施加大对西藏现代化发展的支持力度。

8月23日 中共中央印发《爱国主义教育实施纲要》,提出要把爱国主义教育作为提高全民族整体素质和加强社会主义精神文明建设的基础工程。

8月31日 中共中央印发《关于进一步加强和改进学校德育工作的若干意见》。

9月25日—28日 中共十四届四中全会召开。全会通过《关于加强党的建设几个重大问题的决定》,把党的建设提到新的伟大工程的高度。

1995年

1月7日 中共中央印发《中国共产党党员权利保障条例(试行)》。2004年9月22日,中共中央印发《中国共产党党员权利保障条例》。

1月30日 江泽民发表《为促进祖国统一大业的完成而继续奋斗》讲话,提出现阶段发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张。

2月9日 中共中央印发《党政领导干部选拔任用工作暂行条例》。2002年7月9日,中共中央印发《党政领导干部选拔任用工作条例》。

3月18日 八届全国人大三次会议通过《中华人民共和国教育法》。

5月6日 中共中央、国务院作出《关于加速科学技术进步的决定》,确定实施科教兴国战略。

6月 《马克思恩格斯全集》中文第二版开始分卷出版。到2021年6月,已出版32卷。

9月25日—28日 中共十四届五中全会召开。全会通过《关于制定国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景目标的建议》。提出,实行经济体制从传统的计划经济体制向社会主义市场经济体制转变,经济增长方式从粗放型向集约型转变这两个具有全局意义的根本性转变。28日,江泽民在全会上讲话,系统阐述了正确处理改革、发展、稳定关系等社会主义现代化建设中的12个重大关系。

11月29日 第十世班禅转世灵童经金瓶掣签认定,国务院特准坚赞诺布继任第十一世班禅额尔德尼。

12月 中央军委扩大会议通过《“九五”期间军队建设计划纲要》,提出实施科技强军战略。

本年 中国国内生产总值达到61340亿元,原定2000年比1980年翻两番的目标,提前5年实现。1997年,又提前实现人均国内生产总值翻两番的目标。

1996年

3月8日—25日 为显示中国人民完全有决心、有办法、有能力维护祖国统一,震慑“台独”势力,人民解放军向东海、南海进行发射导弹训练,并在东海、南海进行海空实弹演习和在台湾海峡进行陆海空军联合演习。1998年6月30日,美国总统克林顿在访华期间参加与上海市民的座谈时公开重申,美国不支持“台湾独立”,不支持“一中一台”、“两个中国”,不支持台湾加入任何必须由主权国家才能参加的国际组织。

3月19日 中央政治局常委会会议专题研究新疆稳定工作。1997年,中央开始从内地省市、国家机关和国有重要企业派出一批骨干力量到新疆工作。此后,对口支援新疆的力度不断加大。

(下转T14)